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Tipo 
(B). Reacciones en equilibrio. 

1. El cambio de entalpía es igual al de entropía

2. El cambio de energía libre es nulo

3. Se siguen produciendo las reacciones en ambos sentidos pero las concentraciones de reaccionantes y productos permanecen constantes 

4. La concentración de los productos es igual a la de los reaccionantes

a 

b

c

d

e

Tipo
(A). La principal característica de un metabolito oxidante es la de:

a. Donar de electrones

b. Recibir de electrones

c. Poder eliminar la carga de los electrones

d. Quemar los electrones 

e. Combinarse fácilmente con los protones

Tipo
(C). Un segundo mensajero es una molécula liberada intracelularmente que se enlaza a un receptor de la superficie celular PORQUE todas las hormonas poseen receptores proteínicos específicos


a

b

c

d

e

Tipo
(A). Un tampón, buffer o regulador es
a. El margen de seguridad por debajo del cual un compuesto tóxico es inocuo.
b. La cinta de goma con la que se sujetan los matraces para que no se golpeen en los baños

c. Una disolución que modera cambios de pH
d. Un metabolito de baja reactividad
e. Todo lo anterior es falso 
Tipo
(B). Se puede definir como gluconeogénesis:

1. La producción de glucosa desde moléculas más pequeñas sin usar energía
2. La producción de ATP por la rotura de la glucosa

3. La generación de glucosa a partir de los lípidos almacenados

4. El proceso de conversión del piruvato en oxalacetato 



a

b

c

d

e
Tipo
(C). Las sustancias no polares son poco solubles en agua PORQUE no forman enlaces de hidrógeno con las moléculas de agua

a

b

c

d

e

 Tipo
(A). Energía libre de hidrólisis del ATP en condicione estándares (E) y en condiciones intracelulares fisiológicas en una célula muscular (I). Relativamente, 
a. A e I son positivas

b. A = I

c. A > I

d. A < I

e. Dos respuestas son ciertas

Tipo
(B). La etapa inicial de las tres en la que se divide la glicolisis se caracteriza porque la glucosa:
1. Se fosforila y rompe hasta 2GA3P produciendo 2ATP

2. Se fosforila  y rompe gasta 2GA3P consumiendo 2ATP
3. Se fosforila y rompe hasta 2PIR produciendo 2ATP

4. Se fosforila y rompe hasta 2PIR consumiendo 2 ATP

a

b

c

d

e
Tipo       (C). Los ratones transgénicos en los que se anula el gen de la glucosa-6-fosfato deshidrogenasa serán muy sensibles a las especies oxigenadas reactivas PORQUE serán incapaces de que actúe la superóxido dismutasa.

 a

b

c

d

e

Tipo
(A). Proteínquinasa dependiente de AMPc (PK-A) y metabolismo de glucógeno (GFK: quinasa de glucógeno fosforilasa; GS. glucógeno sintasa; PPPI: inhibidor de la fosfatasa de fosfoproteinas. La PK-A,
a. Activa a GFK, GS y PPPI
b. Inactiva a GFK, GS y PPPI

c. Activa a GFK y PPPI e inactiva a GS
d. Inactiva a GFK y a PPI y activa a GS

e. Ninguno de los anteriores es cierto

Tipo
(B). Ciclo de Krebs:

1. El sustrato de citrato sintasa es una molécula pentacarbonada y tricarboxílica

2. Aconitasa cataliza la condensación del acetilCoA con el oxalacetato
3. NADH activa la 2-cetoglutaratodeshidrogenasa

4. SuccinilCoA es un producto de isocitrato deshidrogenasa 

a

b

c

d

e
Tipo
(C). En la cadena respiratoria el cambio de energía libre desde succinato hasta CoQ es suficiente para producir la síntesis de 1 ATP PORQUE se producen ATP en todos los pasos conocidos desde un complejo respiratorio hasta otro complejo respiratorio 

a

b

c

d

e
Tipo
(A). Metabolismo de aminoácidos.
a. El destino de la glutamina es convertirse en 2-cetoglutarato
b. El destino de la asparragina es el convertirse en succinilCoA

c. El principal papel de los lisosomas en la proteolisis intracelular es el de almacenar ubiquitina.

d. El precursor biosintético de la dopamina es el triptófano

e. La desaminación oxidativa del glutamato da lugar a amoniaco y oxalacetato

Tipo
(A). Ciclo de la urea. Bicarbonato (CO2+H2O): B, Amoniaco: N;  Aspartato: A; Urea: U; Fumarato; F. Sin tener en cuenta el ATP, el ciclo de la urea se puede resumir:
a. N + B + A  ( U + F

b. N + A ( U + F

c. N + B + F ( U + A

d. N + B ( U + F

e. N + F ( U + A

Tipo
 (C). Las porfirias son enfermedades genéticas del catabolismo del grupo hemo PORQUE afectan fundamentalmente a las enzimas glucuronidasas.

a

b

c

d

e
Tipo
 (B) Metabolismo de nucleótidos. Las siguientes apreciaciones son erróneas:
1. Gln se necesita tanto en la síntesis de GMP como en la de IMP

2. ATP se necesita tanto en la síntesis de GMP como en la de IMP

3. GTP se necesita tanto en la síntesis de GMP como en la de IMP

4. IMP es precursor tanto de su conversión en  GMP como en IMP

a

b

c

d

e
Nº          (B) Los  valores de disociación de los grupos ionizables de la  Ser son 2.1 y 10.1. Podremos afirmar que:

1. A pH = 10.1, se cumple que la concentración de la forma neutra es igual a la aniónica, [-Ser+] = [-Ser]

2. A un pH = 6.1, la especie predominante será [-Ser+]

3. En el punto isoeléctrico existen concentraciones muy pequeñas de las formas [Ser+] y [-Ser].

4. A un pH = 7.1 se cumple que [Ser+] > [-Ser]

a

b

c

d

e
Nº 
 (B) El péptido  GSCEKKNCR:

1. Es neutro.

2. Podría formar puentes disulfuro tanto intra- como inter-moleculares

3. El aminoácido del extremo C-terminal es glicina

4. No contiene aminoácidos aromáticos.

a

b

c 

d
e

___________________________________________________________________________________

Nº  
(A) Señalar la proposición falsa relativa a la estructura de las proteínas:

a. El colágeno tiene una estructura primaria rica en prolina.

b. El fenilisotiocianato es un reactivo que reacciona con el extremo amino terminal de las cadenas polipeptídicas, y se puede utilizar para determinar la estructura primaria.
c. Las proteínas muy ricas en aminoácidos apolares tienden a formar estructuras muy desplegadas, con las cadenas laterales de esos aminoácidos tienden a situarse en la periferia de la proteína.
d. Las subunidades de una proteína con estructura cuaternaria se mantienen unidas por fuerzas de naturaleza química, como por ejemplo las electrostáticas o los puentes de hidrógeno.

e. La estructura secundaria lámina  puede tener dos configuraciones, la paralela y la antiparalela, según sea el sentido de las cadenas o los fragmentos de cadena que la forman. 
Nº 
(B). Respecto al ácido graso llamado EPA (ácido eicosapentaenoico, 5, 8,11,14, 17C20:5):

1. Contiene 20 átomos de carbono.

2. Contiene 2 dobles enlaces conjugados y 3 que no lo son.

3. Es un ácido de la familia 3.

4. Su número de átomos de carbono es igual al del ácido linolénico.

a

b

c

d

e

Nº          (B). La D-ribosa:

1. Es una cetopentosa.

2. Es un estereoisómero de la L-ribosa.

3. Es un epímero de la 2-desoxi-D-Ribosa.

4. En su forma fosforilada, participa en la ruta metabólica llamada “de las pentosas fosfato”.



a

b

c

d

e
N º
(C ) El glucógeno es un polisacárido de reserva energética muy adecuado para animales superiores, que se almacena en tejidos como hígado y músculo, PORQUE contiene unidades de los dos monosacáridos más importantes que participan en la glicólisis, D-glucosa y D-fructosa.

a

b 

c

d

e
Nº         (B) Estructura de bases nitrogenadas y de ácidos nucleicos:

1. La adenina y la timina se aparean en el ADN formando 2  puentes de hidrógeno.

2. El nucleósido monofosfato formado por la guanina, la ribosa y un fosfato en posición 5’ se denomina ácido guanílico o GMP.

3. El ADN genómico de cada especie tiene un cociente  (A+T) / G+C característico y constante en todos los individuos de esa especie.

4. El dedo de zinc es una de los motivos estructurales que pueden encontrarse en factores de transcripción para interaccionar con el ADN.

a

b

c

d

e

Nº
(A). Obtención de energía en células de mamíferos.

a. La (-oxidación peroxisomal evita que se acumulen moléculas de AGSCML (AGs saturados de cadena muy larga) en la mielina neuronal.

b. La principal reserva energética, en términos de kilocalorías, en tejidos de mamífero es el glucógeno y, después, las grasas (triacilgliceroles) del tejido adiposo.

c. Cuando predomina, en plasma, insulina sobre las hormonas lipolíticas, también predomina la movilización de las grasas adiposas sobre la deposición.

d. Una molécula de ác. oleico (C18; (19), producirá 2 ATPs más que una de ác. esteárico, también de 18 C pero saturado, mediante la (-oxidación mitocondrial, el ciclo de Krebs, la cadena respiratoria y la fosforilación oxidativa.

e. Los ácidos grasos (AGs) son la principal fuente de energía para el cerebro.

Nº
(A). Son compuestos esenciales, o sea, que siempre es necesario tomar en la dieta:

a. Glucosa.



         b. Ac. palmítico (C16; sat.).
                c. Ac. araquidónico (C20;(45,8,11,14).

                                            d. AcetilCoA.
e. Ninguno de los anteriores.

Nº
(B). La adrenoleucodistrofia.
1. Es un ejemplo típico de lipidosis.
2. Suele aparecer en las mujeres adolescentes, y es mortal.
3. Es resultado de la disfunción de (-hidroxi (-metil glutarilCoA reductasa.
4. La mejor forma de combatirla consiste en una dieta  muy rica en AGSCL.

a

b

c

d

e 

Nº
(B). Cuerpos cetónicos (C.C.)

1. Los sintetiza el riñón en condiciones de ayuno.

2. Se trasladan por la sangre unidos a la proteína plasmática albúmina.

3. Son utilizados, durante el ayuno, como fuentes de energía por todas las células de mamífero, incluidos el hígado y los eritrocitos.

4. El cerebro los admite durante el ayuno, para convertirlos en glucosa, único combustible que ese tejido puede emplear.

a

b

c

d

e 
Nº
(A). Sobre enzimas digestivas.


a. La única de ellas que funciona en el estómago es la (-amilasa salivar.


b. La enzima que desencadena la activación de los zimógenos que llegan al lumen intestinal es la enteropeptidasa que segrega activa el enterocito.

c. Todas las que forman parte del jugo pancreático están listas para actuar desde el momento que las células del páncreas las fabrican.


d. (-amilasa salivar y (-amilasa pancreática son isoenzimas que catalizan la misma reacción, pero provienen de genes diferentes.

e. La zona del intestino dónde tiene lugar el grueso del proceso digestivo es el colon.
Nº
(B). Membranas y transporte.


1. La presencia de colesterol en una membrana biológica ayuda a conseguir que su fluidez dependa menos de la temperatura ambiente que si no estuviera presente. 

2. Si al representar la velocidad de paso de una biomolécula a través de una membrana frente al gradiente de concentración de la misma se obtiene una línea recta es que la biomolécula pasa dicha membrana por difusión simple.

3. Los aminoácidos de la dieta pasan a través de la membrana luminal de enterocito fundamentalmente gracias a varios sistemas de transporte activo secundario que dependen del gradiente de Na+ generado por las ATPasas Na+-K+. 
4. La absorción de Fe por el enterocito es un típico ejemplo de endocitosis mediada por receptor.



a

b

c

d

e
Nº
(B). Regulación del pH corporal.

1. El riñón contribuye al mantenimiento del pH fundamentalmente por su papel en la excreción de protones generados por los ácidos metabólicos no volátiles.

2. Una orina de pH 7 no contendrá niveles apreciables de Na+ y HCO3-. 

3. La alcalosis respiratoria se caracteriza por una alta intensidad respiratoria que propicia un alto nivel de expulsión de CO2.

4. La  carga ácida de una orina la determina exclusivamente la (H+( que contenga.



a

b

c

d

e
Nº
(C). Que un adulto posea un nivel de Hb F en su sangre superior al normal puede significar que sea (-talasémico PORQUE la expresión del gen de la globina ( después del nacimiento es una forma de compensar la incapacidad de estas personas de lograr las cantidades adecuadas de globinas (.



a

b

c

d

e
Nº
(B). Proteínas almacenadoras y transportadoras de oxígeno.

1. A (BPG(, pO2 y pCO2 dadas, YHb F  ( YHb A.

2. Los restos His llamados proximal y distal son las únicas posiciones invariables que las globinas captadoras de oxígeno deben mantener, en toda la escala filogenética, para ser funcionales. 

3. En las formas desoxi de Mb o Hb, el Fe+2 del hemo está ubicado más hacia el centro del plano que conforma el grupo prostético de lo que lo está en las Oxi.

4. Un ambiente rico en CO2 es peligroso por la gran afinidad que dicho gas tiene por el hemo, con el que forma el complejo carboxihemo, prácticamente imposible de eliminar.



a

b

c

d

e
Nº
(B). Que el ácido litocólico, uno de los ácidos biliares (A.B.) presente en la bilis, sea el que más suele excretarse por las heces de toda la familia de A.B. es une hecho beneficioso para el organismo PORQUE la acumulación de dicho A.B. en la bilis puede terminar desencadenando la formación de la llamada bilis litogénica.



a

b

c

d

e
Nº
(A). Lipoproteínas (Lp).

a. Las LDL transforman colesterol en ésteres de colesterol, parte de los cuales son cedidos a otros tipos de Lp, gracias a la PTL (Proteína Transferidora de Lípidos).

b. Un niño de menos de dos años cuyo nivel de LDL en sangre es seis veces superior al normal seguramente es un hipercolesterolémico familiar homozigótico.

c. El poseer, simultáneamente, niveles altos de HDL y bajos de LDL en sangre constituye un riesgo de padecer, a medio plazo, un incidente cardiocirculatorio.

d. Todas las formas terminales de Lp acaban su vida siendo captadas por células hepáticas, único tejido que dispone de receptores capaces de hacerlo.
e. Las LDL se forman a partir del 50% de las IDL y de los QMr (Quilomicrones remanentes) de la sangre, en un proceso en que participan HDL y PTL.
Nº      (B) Vitaminas y coenzimas.
1. La coenzima derivada del ácido fólico participa en reacciones de transmetilación.

2. La mayoría de las coenzimas conocidas se sintetizan a partir de vitaminas liposolubles.

3. El factor intrínseco es innecesario para la absorción de las vitaminas liposolubles.

4. Forman parte de la apoenzima.

a


b

c

d

e
Nº     (A) Inhibición enzimática:
a. Un inhibidor competitivo disminuye el valor de Vm y de Km.

b. Un inhibidor no competitivo aumenta Vm y disminuye Km.

c. Los inhibidores competitivos suelen parecerse estructuralmente al sustrato.

d. El etanol aumenta la oxidación del metanol por la alcohol deshidrogenasa.

e. El cloranfenicol inhibe la síntesis proteica en todos los ribosomas de mamíferos.

Nº      (B) Inhibidores de la síntesis de ácidos nucleicos:

1. Los didesoxinucleósidos trifosfato inhiben la elongación de cadenas de ADN en crecimiento.

2. Las acridinas y actinomocina D se intercalan entre los pares de bases del ADN.

3. La rifampicina inhibe la síntesis de ARN en bacterias.

4. La (-amanitina es un inhibidor potente de la ARN polimerasa II.

a

b

c

d

e

Nº      (B) Moléculas de ARNm eucariotas:

1. Suelen ser más inestables que los ARNm bacterianos.

2. A diferencia de los procariotas suelen ser policistrónicos.

3. Se leen por los ribosomas en la dirección  3’(5’.

4. Poseen en su extremo 3’ la caperuza de mG..

a

b

c

d

e
Nº      (C)  Las moléculas de ARNnh suelen tener mayor longitud que la de los ARNm que producen PORQUE durante su procesamiento post-transcripcional se eliminan las secuencias correspondientes a los exones.



a

b

c

d

e

Nº      (A) Bioquímica de virus:

a. Los retrovirus son virus ARN que portan en la partícula vírica la enzima transcriptasa reversa
b. Los viriones de la gripe poseen varias moléculas idénticas de ARN.

c. La multiplicación del virus del SIDA no requiere del proceso de síntesis proteica.

d. Los virus +ARN incluyen en la partícula vírica la replicasa de ARN.

e. Hay dos respuestas correctas.

Nº      (A)  Replicación y síntesis de proteínas:

a. El ADNmt sólo se replica en las células de las hembras.

b. La unión del aminoacil-ARNt iniciador al triplete de iniciación se produce de manera espontánea en ausencia de ribosomas

c. La replicación de los cromosomas eucariotas es multifocal.
d. La secuencia 5’ no traducida (5’UTR) del ARNm es copia de la del promotor 

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº      (C) La replicación del ADN celular es más precisa que la de los ARN virales PORQUE las ADN polimerasas celulares poseen actividad exonucleasa 3’→5’ correctora de la que carecen las replicasas de ARN.



a

b

c

d

e
Nº       (B) Estructura de las enzimas del metabolismo de ácidos nucleicos:
a. Algunas enzimas como la telomerasa tienen ARN en su composición.

b. Determinadas enzimas como las ADN polimerasas o las aminoacil-ARNt sintetasas poseen actividad correctora.

c. La ARN polimerasa II posee un dominio de activación capaz de interaccionar con otras proteínas del complejo de iniciación de la transcripción.

d. La ARN polimerasa bacteriana está formada por un solo tipo de subunidades proteicas.



a

b

c

d

e

Nº      (C) La unión del factor de trascripción CREB fosforilado al CRE (elemento de respuesta a AMPc) puede activar la transcripción de un gen que contenga el CRE en su promotor PORQUE está demostrado que la unión de las hormonas esteroides a sus receptores de la membrana plasmática produce la activación de la adenilato ciclasa


a

b

c

d

e

Nº      (A) Estructura del ADN:
a. Las uniones de los pares de bases A-T son más fuertes que los de G-C.

b. La temperatura de fusión de un ADN bicatenario (Tm) aumenta en función directa del contenido molar de (A+T).

c. Un ADN duplex que posea un contenido en T del 33% debe de poseer un contenido en C del 17%.
d. La actividad helicasa facilita el apareamiento de cadenas complementarias.

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº      (B) Control de la expresión genética:

1. La estabilidad metabólica de ciertos ARNm eucariotas, como el de caseína, puede estar regulada por determinadas hormonas, como prolactina.

2. La unión de las hormonas esteroideas a sus receptores nucleares puede afectar la transcripción de determinados genes.

3. La metilación de determinados genes suele disminuir su tasa de expresión.

4. Una mutación en el promotor basal de un gen afecta siempre la secuencia de la proteína sintetizada. 

a

b

c

d

e 

_____________________________________________________________________

Nº      (A) Ciclo celular y cáncer:

a. La ausencia de proteína Rb hará que las células se detengan en G0 y no se dividan.

b. El protooncogén c-ras codifica para una proteína que participa en la vía de estimulación de las MAPK.

c. Las mutaciones en los genes supresores tienen carácter dominante.

d. Las ciclinas son inhibidores de las proteinquinasas (CDK) del reloj del ciclo celular.

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº       (B)   Metabolismo del ADN en células eucariotas:
1. Durante la fase S del ciclo celular se sintetizan ADN e histonas.

2. La eliminación de los dímeros de timina del ADN se favorece por la radiación UV.

3. La eliminación del uracilo en el ADN se lleva a cabo por medio de Uracilo-ADN glicosilasa.

4. Los fragmentos de Okazaki abundan en la célula en la  fase G1.




a

b

c

d

e

Nº     (A)  Proceso de síntesis de proteínas y código genético:

a. En bacterias, la subunidad ribosomal 50S se une antes al ARNm que la 30S.

b. La unión del aminoacil-ARNt al sitio A del ribosoma requiere del factor de elongación G

c. Los ARNm de las proteínas mitocondriales se sintetizan en el retículo endoplásmico.
d. La cadena polipeptídica en crecimiento crece en la dirección N-terminal C-terminal.

e. Todo lo anterior es FALSO.

Nº      (B) Proteínas que interaccionan con ADN o ARN:

1. La histona H1 forma parte del núcleo central del nucleosoma.

2. Las topoisomerasas participan en la replicación.

3. El espliceosoma participa en la maduración de moléculas de ARNr y ARNt.

4. La unión del represor lac a su operador se ve afectada por la presencia de lactosa.

a

b

c

d

e
